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YTOXALTIKH ANE=APTHXIA

H diepelvnon, oe yevikég ypaupég, TG decpueupévng mbavamTag kal
n oUyKEIoN TG Me TNV andAuTn MIBavaTnTa anokKaAUmnTel TV avAaykn
€1I0ayWYNG Kal UEAETNG TNG €Vvolag TNG CTOXAOTIKAG avetaptnoiag
€evOEXOUEVWV.

IXETKA, ag Bewpnooule éva delyuaTikd Xwpo Q kal dUo evdexdpeva
A, BC Q.

Ao Tov opIopd TG deoueuuévng NiBavatntag cuvayouue ot

(a) av A kal B eival Eéva petatU toug evdexdueva, AB = 0, tére
P(B|A) = 0, eneidn, dedouévng TG NEAyUaTonoinong Tou A,
anokAeieral n npayuaronoinon Tou B, evw

(B) av 10 evdexduevo A eival unoevdexduevo Tou B, A C B, 161e
P(BIA) = 1, eneidn n Npayuaronoinon Tou A cuvendyetal TNV
npayuaronoincn Kai Tou B.



YTOXALTIKH ANE=APTHXIA

Aurtécg eival ol dUo akpaieg NeEPINTWOEIG, Ornou N yvwon NG
npayuaronoinong Tou A Jag Napéxel cagpn NAnpo@opia kaBopiloviag
TNV NiIBavoTnTa Npayuaronoinong Tou B.
IDiaitepo evdiapépov, 1oco and BewpnTikn dnoyn éco kai and anoyn
€PapoywV, NAapouciddel N Nepintwon énou A kal B evdexdueva téroia
wore

P(BIA) = P(B).

oTNV oroia N yvwon NG Npayparonoinong Tou A dev éxel kapia
enidpaon otnv Npayuaronoinon Tou B.

To evdexduevo B kaleital 1é1e oToXaoTKWG ave&dpnTo Tou A.
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Mapatnpoupe 61 yia ornoladrrore evdexdueva A, B C Q, ue P(A) >0
kal P(B) > 0, oUppwva pe 1o MOAAnAacIacTké 8e®penua, IGXUOUV ol
OXECEIG

P(AB) = P(A)P(BlA) = P(AlB)P(B).

Enopévwg, av 10 evdexduevo B eival otoxaoTikwe avetdptnro Tou A,
P(B|A) = P(B). 16T€ Kall TO eVEEXOUEVO A €iVal OTOXAOTIKWG
avegdpmno tou B, P(A|B) = P(A) kai aviiotpoga.

EminAéov, otnv nepintwon autr, IoxUel n oxéon

P(AB) = P(A)P(B),

oTnV oroia avTikaronTpileral N CUPWETPIKOTNTA TG avetaptnoiag duo
evOEXOUEVWY WG MPOG auTd.
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Opiouodg

Eotw Q évag delyuarnkos XwpoG otoxaoTikoU (Tuxaiou) neljpduarog ()
@aivouéevou) kai A, B C Q. Ta evdexdueva A kai B kahouvrai
(oToxaoTKWG) ave&édprnra av Kail uOvo av IOXUEI N OXEon

P(AB) = P(A)P(B). Q)



YTOXALTIKH ANE=APTHXIA

Mapdadelyua

‘Eortw o uia okoyévela ue 3 naidid ekAEyeral Tuxaia and 1o CUVOAO TwV
TOITEKVWV OIKOYEVEIWV.

AG Bewprioouue 1o evoeXEEVO A N EKAEYOUEVN OIKOYEVEIQ va EXEl
naidid kai Twv dUo UAWV Kai To eviexduevo B va €xel To noAu éva
KopITOl.

Na e&eraoBei kard néoov ta evdexdueva A kai B eivar ave&dprnra.
Maparnpouue om n Toun AB eival To evaexouevo n ekKAeyouevn
olKoyévela va €xel akpIBwe éva kopitol. EUKoAa unoAoyi¢ovral ol
meavornTeg

p—

PAB) = 2. P(A)=1-P(A) =17 =2, PB) = +2 =7

Erouévwg P(AB) = P(A)P(B) kai érol Ta evdexdueva A kai B eivai
ave&dpmnra.
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H évvola Tng otoxaoTikng avetaptnoiag evdexouévwy duvaral va
enekraBei ce nepiocdtepa and duo evdexdueva.

AG Bewpnooupue apxikd tpia evdexdueva Ap, Ay Kal Az kal ag
unoBécoupe 6T eival kard {euyn ave&dprnra, ondte IoXUouV Ol OXECEIG

P(A1A2) =P(A1)P(A2), P(A1A3) =P(A1)P(As), P(A2A3) = P(A2)P(As).
@

H avetaptnoia tou A; 1600 and 10 Ay 6co kal and 10 A; dev

ouvenayetal Kar avaykn Ty avegaptaoia Tou A; and my Toun A>As
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Maparnpouue o1 av, eninAéov TwV (2), IOXUEl Kal N OXEon

P[A1(A2A3)] = P(A1)P(A2As3), ©)
16T€ I0XUEI KAl N OXEON

P(A1A2A3) = P(A1)P(A2)P(As). ()

Avtiotpo@a av, eniniéov Twv (2), IoxUel kal N (4), 1ote 1IoxUel kai n (3),
Snw¢ eniong Kal ol GXECEIG

P[A2(A1A3)] = P(A2)P(A1A3), P[A3(A1A2)] = P(A3)P(A1A2).
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Opiouodg

Eotw Q évag Selyuankog Xwpos oToxaoTikou (Tuxaiou) nelpduarog ()
@avouévou) kal A C Q,i=1,2,..., 0.

Ta evdexdueva A, i = 1,2, ..., v kaAouvral (auoiBaiwg rj NANPws)

ave&dptnra av Kai Uévo av IoXUouV ol OXECEIG

P(AyA, - A) = P(A)P(A) - - P(A;). ©)

he

yia KGBe ouvduaoud {iy, b, . . . , ik} Twv v SekTdv {1,2, ..., v} avd Kk kai
yiakdBe k = 2,3, ..., V.
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Mapddelyua

Kard Zelyn aAAd éxi nARpwe avegapinta evdexdpeva.

AG Bewpriooupe dUo dIadoxikés piPelg evog KUBoU Kal €0Tw A; TO
evoexouUevo eupaviong dpmou apiBuou oty i-oom) piyn, i = 1,2, kai
Az To evdexduevo 1o dBpoioua Twv apiBuwv nou eugavilovrai onc dUo
oiYeic va eival dpriog apiBudg.

Na e&eraocBei kard néoov 1a evdexdueva Ay, A, kai Az €ival
avetdprnra.

O Selyuarnkdc xwpog Q Tou Tuxaiou nielpduarog Twv duo piewv KUBou
nepinauBaver N(Q) = 36 iconiBava Selyuarnkd onueia, ta orioia eivai ol
diardéeic twv 6 edpwv {1,2, .. .,6} avd 2 ue enavdinyn.
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Eniong

Ar=1{(2.1).(2.2).(2.3).(2.4).(2.5).(2.6).(4.1).(4.2). (4.93).
(4.4).(4.5).(4.6).(6.1).(6.2).(6.3).(6.4). (6.5). (6.6)}

A =1{(1,2).(1,4),.(1,6).(2.2).(2.4).(2,6).(3.2),(3.4),(3,96),
4,2).(4.4).(4.6).(5.2).(5.4).(5.6).(6.2).(6.4). (6. 6)}

As =1{(1.1).(1.3).(1.5).(2.2).(2.4).(2.6).(3.1).(3.3).(3.5).
(4,2),(4,4),(4,6),(5,1),(5,3).,(5,5), 6,2),(6,4),(6,6)}

Kal

AlAr = AjAs = AyA; = A ArAs
=1{(2.2),(2.4),(2.6).(4.2),(4.4),(4.6),(6.2),(6.4), (6, 6)}.
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YUUQWVA PE ToVv KAACOIKS oplioud TG niBavétntag,
P(A)) = P(A2) = P(A3) = — = -,
Kai
9
P(A1A2) = P(A1A;3) = P(A2A3) = P(A1A2A3) = ryaalyt

Enopévwg 1a evdexdueva Ap, As kal Az eival kard {elyn avetdptnra,
eneidr) IoXUoUV ol OXECEIG

P(A1A2) = P(A1)P(A2), P(A1A;3) = P(A1)P(As), P(A2As) = P(A2)P(As)
AN dev eival NA\pwg avetdptta, eneidr dev IoxUel KAl N OXEon

P(A1A2A3) = P(A1)P(A2)P(A3).
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Mapddelyua

Ac Bewpricouue uia akoAoubia Tpiwv piewv evog cuvriBoug
vouiouarog. ‘Eotw A; 1o evdexduevo e eupaviong omy j-oorr piyn
NG OYncg ke@an (kopwva), x = 1,2, 3.

Na e&eraocBei kard néoov 1a evdexdueva Ay, As kai As eivai
ave&dprnra.

O Selyuarnkoc Xwpog eival To CUVOAO
Q={(yv.v.v). (r.v.x). (v.x.y). (. v.v).
(v. . %), (1. . ). (1. 7, y), (e 76, 1<)}

Kai
A1 ={(x.v.y). (. y. 0). (k. 50, ). (i, 10 ),
A ={(v. . y). (v & ). (. %, y). (i, 10, %)},
As = {(v. v k), (v. 5. %), (i, y, k), (%, %, %) .
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Eniong

AlA = {(r K y), (5 Kk K)), AlAs = {(K v, k), (K K, k),

AcA;s = {(y, & k), (15, 15, €)}, A1A2A; = {(k, &, )}
YUUQWVA Pe Tov KAaoIkS opioud TG niBavétnTtag,

P(A) = P(A) = P(A) = 5 = 3.

P(A1AY) = P(A1As) = P(AoAs) = g _ ;1, P(A1ArAs) — %
P(A1A2) = P(A))P(Ag). P(A1As) = P(A1)P(As). P(AxA3) = P(A2)P(As).

P(A1A2A3) = P(A1)P(A2)P(As).

Enopévwg 1a evdexdueva A;, As kal As eival nAApwg avetdptnra.



ANE=APTHTEX AOKIMEX

H évvoia Twv avefapmrwy SoKINWV evOG CTOXAOTIKOU (TUXaiou)
neipduaTog anotelei Bacikd OTOIXEIO TwV NEPICCOTEP WV CTOXAOTIKWY
nEOTUNWV (UOVIEAWV) Mou PEAETA N Oewpia MBavotATwv.

MNa TNV eicaywyn NG €vvolag autnG ag Bewprncoupde apxiké dUo
OTOXAOCTIKA MelpduaTa Je delyuankoUs XWPoug O Kal .

H Siadoxikn (f kal Tautdxpovn) ekTEAeon Twv dUO AUTWV NEIPAPATWY
opilel éva (dididoraro) ouvBeto oToxacoTiko (Tuxaio) reipaua.

‘Evag KAatAMNAOG SelyuaTKOS XWPEOG YIA TN JEAETN TOU OTOXACTIKOU
autou nelpduarog eival to kapreoiavo () cuvduaoTikS) yIVOUEVO

QX Q= {(w, ) : o €Q, e



ANE=APTHTEX AOKIMEX

‘Eva dididoTtaro cUvBeTo OToXACTIKO Meipapa, To oroio cuvicTtaral otn
BIadoXIKr) EKTEAECN €VOG OTOXAGTIKOU NEIPAUATOG e delyuaTkd Xwpo
Q, kaheital eldikotepa akoAoubia dUo SOKIUWY TOU CTOXAOTIKOU AuToU
neipAuaTog.

TNV eIdIkr autr Nepinmwon, otnv onoia Q; = Qkal Q& = Q, o
delyuankog XWPog eival To kapteoiavd yivouevo Tou Q e Tov eautd

Tou,
92:{(0)1,&)2):&)1 €Q, wp € Q).
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Ag Bewpricoupe éva evdexdpevo A; C Q; (wg NPog To delyUaTKO
Xwpo ), i=1,2.

To evdexduevo autd wg NPog To delyuaTikd Xwpo Q) X &y, Tou
OUVBETOU nelpduaTog, ekppdaletal and 10 cUVoAo B € Q X Qo,
i=1,2,6n0u B; = Ay X Q kal B, = Q; X Ao.

Ta evdexdueva B; kal B, avapépovral ws evdexdueva eEapTwueva
and 1o NPWTo Kal deutepo oToxaoTkd Neipaua, avrictoixa. Eidikérepa,
oV nNepinmwon nou 7 = Qkal Q, = Q 1a evdexdueva B; kai By
avapépovtal wg evdexopeva eEaptwpeva and v Npwtn kai deutepn
OOKIUN TOU OTOXAOCTIKOU NEIPAPATOG, AVTIOTOIXA.

H npayuaronoirion f Jn Tou evdexouévou B; eEaptdral anokAeIoTIKA
and To AnoTEAECHA Tou -ooToU nelpduarog () NG i-oot g SoKINNG),
i=1,2

H évvoia TG oToxaoTikNG avefapTnoiag evOeEXouEVwY JETAPEPETAI KAl
O€ OTOXAOTIKA MEIPAUATA KAl KATA CUVENEIA KAl O€ DOKINEG OTOXAOTIKOU
neiPAuUaTo .
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AUo oToxaoTikd (Tuxaia) neipduara pe Selyuankous Xweous £y kal £
KkaAouvral ave&dprnra av kai JOvo av n ICXUEl N OXé€on

P(B1By) = P(B1)P(B,), ©)

onou By = Ay X & kai B, = Q7 X Ay evdexdueva (WG rnpog 1o
Selyuarikd xwpo 1 X Q) eEaprwueva and 1o rnpwro kal Seutepo
OTOXAOTIKO NEjpaua, aviioToIXa.
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H onuaocia Twv avetapTiTwV CTOXAOTIKWY NEIpAPATwy Kal eidikotepa
TWV avefapmTwyv SoKIWY eVOC OTOXAOTIKOU NEIPAPATOG EYKEITAI
Kupiwg oto 41 duvavral va XxpnoiuonoinBouyV yia TNV KATaoKEUN
XPNOIMWY OTOXACTIKWY MEOTUNWV (UOVIEAWV).

YNV nepintwon autr dev apxilel Kanolog opiloviag a&lwuaTkA TNV
mBavomra P(B), B C Q) X . kai petd, egetdloviag kard ndéoov
IKavonoloUvTal OAEG Ol OXEGEIG TNG HOPPNG (6). dianicTwvel TNV
avetaptnoia f N Twv OTOXACTIKWVY NEIPAUATWY.

AvriBeta pdhiota, npwra opifovral ol meavémreg Pi(A), A € Q,

i = 1,2 kal yetd, unoBEétovtag 4Tl Ta CTOXACTIKA nelpduara eival
avetdptnra, opieral n mBavémra P(B), B C Q) X &, 101 woTte va
1oxUouv ol oxéoelg (6).

Inueiwvoupe o, and nNpakTikn anon, n undBeon NG avetaptnoiag
TWV CTOXAOTIKWY NEIPAPATWY diatunwveTtal HeTa TNy e€ETacn Twv
ouVBNKWV KATW and TIG onoieg ekteAoUvTal Kal SUUPWVA JE Ta
anoteAéopuara celpdc NAPATNENCEWV.
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IXeTKG e T duvardmra opiopoy g niBavémrag P(B), yia kae
evdexouevo B C Qp X &, HECW TWV NIBAvVOTATWV P,-(A,-), A C Q.

i = 1,2, otV NepinTwon nou urnoBéooupe OTl Ta GTOXACTIKA Nelpduara
eival avetdptnra pe diakpitoUg deyUTIKOUCS XWPOUG, EMTUYXAVETAl WG
€TNg:

ApPXIK4, xpnoiuonolwviag v (6), opiletal n miBavatnta yia kdBe
oTOIXEIWBEG eVvBEXOUEVO {( @1, )} TOU SelyuankoU xwpou & X

P({(@1. a2)}) = Pi({on})Pa({e2}).

H miBavémra P(B), yia kédBe evdexduevo B C Qp X &, opileral 1é1e
and TN oxéon
PB) = > P(l(or @)

(o1,02)eB
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Maparnpouue o1, av B = Ay X £, kal B, = Qp X Ay, 161
P(B)) = P1(Ay), P(By) = Py(Az).
Eniong
P(A] X AQ) =P (A])PQ(AQ)

Kal

P(B1B;) = P(By)P(By).

YnuUeiwvoupe o1 Ta CUUNEPACHATa autd enekteivovTal, XwPIg Kauuid
npdoBeTn SUCKOAIQ, o€ onolodrnoTe NENEPACKEVO ApIBud v
GTOXAOTIKWV MEIPAPATWYV (1) DOKIUWV CTOXACTIKOU MEIPAUATOC).
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Mapddelyua

Ac Bewpricouue uia akoAouBia 3 piewv evoc {eUyoug JIAKEKPIUEVWYV
KUBwV.

Na unoAoyioBei n méavémra eupaviong Tou anoteAéouarog (6, 6) oe
2 TouAdxioro and Tig 3 pieig.

AG Bewprioouue, apxikd, To OTOXAOTIKO neipaua TG piPng evog
{euyouc SIaKeKPIUEVWVY KUBWV e DEIYUATIKO XWEO

Q=A{(j):i=1,2,...,6, j=1,2,...,6},

o onoiog nepirauBdvel N(2) = 62 = 36 iconiBava Selyuarikd onueia.
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To evdexdpevo A eppdviong Tou anoteéoparog (6, 6) éxel niBavdra
P(A) = 1/36.

Xapakmpifoviag wg enmuxia & 1o evdexdpuevo A eppaviong (6, 6) kai
WC ArNoTUXia a To CUPNMANPWHATIKS evdexduevo A’, o deIYHaTKOG
xwpog ) duvaral va napaoctabei wg Q = {a, &}.

Tore

P(le)) = P(A) = oz Pllal) = P(A) = 1~ P(A) = .

Meparépw, 0 deYHATIKOG XWPEOCS TOU TUXAiou NeEIpAuaTog HIiag
akoAouBiag 3 piewv evdg Lelyoug BIakeKPIEVWY KUBWV eival To

Q= {(o1. 02, 03) : @ €{a g, =123}
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To evdexduevo B, npayuaronoinong K enmuxiov o€ 3 pidelg (SoKINES),
B = {(an, 02, @3) : @ = € yia k akpIBWG deikteg i € {1,2,3}},

nepAaupavel (i) delyuarnkd onueia, 4oa Kal 0 apiBUOG TWV EMACYWV
TWV K B€cewv yia TIG enituxieg and T 3 CUVOAIKA Béoelg. EmnAéov
KABe 1étoio delyuarnkd onueio, To ornoio NepINaUBAvel o€ Kk BECEIG TO €
kal oe 3 — Kk BEoelg To a, €xel MBavotnTta

P({(@1, 02, @5))) = Pr({o1))Pr (1)) Po({ws]) = (;—6)(2)3



ANE=APTHTEX AOKIMEX

Enopévwg n mBavétnta tou evdexouévou B, divetal and v

3\ 1\(35\>"
P(BK)—( )(5) (5) , k=0,1,2,3.
K

H mBavémra eppdviong Tou anoteréoparog (6, 6) oe 2 Touhdxioto and
g 3 piYelg, eival ion pe

35

P(BB;) =1~ P(8) ~ P(B) = 1 - (_) -23 (35)2

36 36136



